

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año III. Número 830

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 11 de agosto de 1897

## EL CANTABRICO

es el periódico de mayor circulación DE LA PROVINCIA

D. BENET, médico y DENTISTA  
Solo ejerce esta especialidad - Huella 14, 2.

CONSULTA de enfermedades de la orina y de la piel

Dr. González Tánago  
VIERNES Y SÁBADO: DE 10 A 11 Y DE 3 A 4  
Alameda Primera, 2, primero

J. Santiuste Buega  
Consulta de enfermedades de la garganta, nariz oídos y cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7.  
Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.

Carlos M. Conachy  
DENTISTA  
Huella, 34, 2.ª derecha

### EL SEÑOR CANOVAS

Y LA PRENSA NACIONAL

No es prudente aventurar juicios en circunstancias críticas como son las que atraviesa España, pero casi puede decirse que la apenas sensible alteración que han sufrido los valores públicos, indica que la nación tiene confianza en el patriotismo y buena fe de los hombres que, siquier interinamente, han substituido al señor Cánovas del Castillo en la dirección de los negocios públicos y los de los políticos de diferentes matices que han ofrecido su concurso incondicionalmente al Gobierno para salvar las dificultades que le han creado los sucesos de Santa Agueda.

La prensa española en general y especialmente la madrileña dedica sentidos párrafos a la memoria del señor Cánovas del Castillo.

He aquí cómo se expresan algunos de los principales periódicos.

*El Correo*, liberal dinástico, en su edición del domingo, que no llegó a nuestra redacción hasta ayer, dice así:

«El día de hoy, en que una mano criminal ha arrebatado a España uno de sus hijos más esclarecidos, figurará entre los más tristes del período de desdichas que venimos atravesando...»

Nosotros, sus adversarios políticos, nos sentimos enorgullecidos como españoles y, en medio del dolor que hoy embarga a todos aquellos en quienes el amor de la patria se sobrepone a todo otro sentimiento, cábenos, al menos, el triste consuelo de que no ha sido un español el autor del atentado.

Ante la desgracia que a todos por igual nos afecta, no hay diferencias de partido.

En España, y donde quiera que haya españoles, no habrá hoy más que una voz para protestar con indignación del hecho criminal y ofrecer al Gobierno, no el concurso de todos para ayudarle a hacer frente a la difícilísima situación creada.

En su edición del lunes 9 añade:

«El duelo por la pérdida que para la patria representa la muerte del señor Cánovas es general, pudiendo afirmarse que pocas veces y en pocos países se ha visto unanimitad tan completa al apreciar el mérito, relevante y los grandes servicios prestados a la nación por un hombre político que muere al frente del Gobierno.»

*El Imparcial*, cuya reciente campaña contra el Gobierno es bien conocida, dice así noblemente:

«Triste fecha la de ayer para España. En esta tierra hidalga no habrá un solo corazón que no proteste con la mayor energía contra ese crimen...»

«Los ciudadanos no se acuerdan ya de las diferencias políticas que puedan separarles; todos son una misma cosa, españoles, y todos se unen en un pensamiento común, el del duelo nacional. Sean cuales fueren los errores del político, la figura genial de Cánovas se destaca en la historia patria con vivo relieve y su muerte trágica viene a ser un gesto pedestal que eleva ante el respeto y la admiración de los contemporáneos al estadista insignie que peleará luchando por su patria y por sus ideales. Todos los españoles tenemos parte en el dolor de esa tragedia inesperada. En ella ha desaparecido una gloria española, el más enérgico psalid del trono, el historiador insignie, el orador portentoso, el carácter vibrante y dominante que se reconocía ante las dificultades, la inteligencia cultivadísima y activa para la que no había cosa secreta en los mil problemas de la vida moderna.»

*La Correspondencia* se expresa así:

«El hombre eminente, el gran patriota, el estadista insignie cuyo nombre llena las páginas más brillantes de la historia contemporánea, acaba de morir, cayendo bajo el plomo asesino de un criminal extranjero.»

Cánovas, el genio inmortal que ha de dar nombre a nuestro tiempo, pertenece desde hoy a la historia.

No tenemos serenidad ni reposo, para trazar aquí, en estos momentos, el relato de su vida. Sólo sí, en globo, recordaremos que todo se lo debió a sí mismo, y que la patria le debe a él muchos días de paz, de libertad, de orden y de prosperidad no superadas en los tiempos más felices.

Hace un momento, aquella inteligencia soberana todo lo dirigía; todo lo llenaba; era una garantía de buen gobierno para Europa y para el mundo entero.

Aquí mismo, hasta sus adversarios más implacables se detenían con respeto ante su persona.

Podían impugnar sus ideas, sus planes, su administración; pero todos admiraban la claridad de su inteligencia, su palabra maravillosa, el temple de su carácter sereno y, sobre todo, su honradez intachable, sus virtudes cívicas, espejo de todos los valores eminentes de la nación.»

*De El Nacional*, conservador:

«El mismo estorbo producido en el ánimo por la horrible desgracia, contiene los sollozos y las

lágrimas y nublada la luz del entendimiento. Falta algo en la lista de las desdichas nacionales, y ha venido a completarse con el atentado de Santa Agueda.

No ha menester el muerto de apologías ni de elogios. En esta hora suprema suben al cielo, confundidas en un mismo sentimiento, las oraciones de todos los españoles. Para él, patriota insignie, varón de curvas virtudes y entendimiento se sienta orgullosa la patria, en cuyo servicio consumió la vida, no podía ofrecerse más gallardo modo de rendirla. La mano del miserable extranjero que nos arrebató la gloria más pura de España, ha quitado de este mundo, es cierto, aquel esfuerzo gigante que mantenía la esperanza de nuestros destinos, pero ha elevado un idolo en los altares de la patria.

Con el humo de los infames disparos se han dissipado, como por encanto, las pasiones y los odios, y un sólo sentimiento de admiración profunda, de dolor inmenso, atormenta hoy todos los corazones españoles.»

*De El Correo Español*:

«Un suceso terrible sorprendió ayer a las gentes. El Presidente del Consejo de ministros fue asesinado en Santa Agueda por un anarquista.

El cadáver de Cánovas está ahí, agudado por el plomo homicida, dando testimonio de ello. Ante ese cadáver hay que deponer toda clase de diferencias y recuerdos. Hubiera muerto el jefe del Gobierno víctima de un odio político como murió Prim en época memorable, y la opinión de los adversarios debía ser respetuosa con su desgracia. Ha muerto víctima de un odio social, ha muerto por ser la autoridad más que por ser Cánovas del Castillo, y la autoridad, idea necesaria para la vida social, no puede tener otros enemigos que el asesino y sus compañeros. La opinión, pues, debe ser piadosa con los restos mortales del hombre público asesinado, y cristiana con su alma, que en estos momentos da razón de sí ante el Tribunal Divino.»

*De El Tiempo*, conservador disidente:

«Una gran desgracia ha venido a aumentar las que pesan sobre nuestro país. Ante la tumba que se abre bórnanse todas las diferencias y todos los enconos que las luchas de la política habían producido, y no hay español que deje de sentirse hondamente conmovido en presencia del héroe fin del estadista eminente que tantos servicios había prestado a su patria en una larga y gloriosa vida pública.

El crimen perpetrado... viene a henir a la nación entera, privándola en momentos bien difíciles de uno de sus hombres más eminentes, de un gobernante que la había dado días de gloria y de una voluntad puesta constantemente al servicio del Rey y de la patria.»

Cuando se piensa en aquel coloso parlamentario, en aquel literato eminente, en aquel hombre cuya actividad e inteligencia eran universalmente admiradas, se comprende lo que España ha perdido y lo difícil que ha de ser llenar el hueco que deja el señor Cánovas, no sólo en la política española sino en todas las manifestaciones de la vida del progreso del país.»

*El Liberal*, cuyo matiz político indica su nombre, dice así:

«No podemos hacer la dramática relación del crimen cometido en la persona del ilustre jefe del partido conservador con otras frases que las que expresan una vivísima y profunda protesta contra el hecho inefable que ha venido a producir una perturbación hondísima en la vida pública de esta desgraciada nación... a privar a la patria de una figura por numerosos conceptos ilustre y merecedora de general admiración y respeto, universalmente reconocida como uno de los más eminentes estadistas de los modernos tiempos.»

*El Heraldo*, cuya enemiga a la política canovista era bien conocida, dice lo siguiente:

«Un atentado infame ha puesto fin a la existencia del señor Cánovas del Castillo.

«Débiles nos parecen todas las formas de la palabra para expresar nuestros sentimientos y reprobar el crimen.»

No porque hayamos combatido muchas veces la política del señor Cánovas, podemos negar en esta hora terrible, ni siquiera los desconocimos en el ardimiento de la lucha, sus méritos y sus cualidades sobresalientes.

El plomo asesino ha cortado la existencia de uno de los más ilustres hijos de España.

Por misteriosas analogías muere el señor Cánovas, en quien estaba personificada la Restauración, como murió el general Prim, representante de la revolución de septiembre.»

*El Ejército Español* se expresa en los siguientes términos:

«Nosotros que tan duramente le combatimos en esta su última etapa del gobierno de España; debemos hoy, forjados por la grandeza de sus cualidades, por la pureza de su carácter, por lo infame del crimen cometido, ensalzar el nombre y rendir culto a las eminentes condiciones de gobernante y de patriota de don Antonio Cánovas del Castillo, pues hasta este punto es torpe el puñal del asesino al ignorar que, hiriendo con su punta el corazón de la odiada víctima, ha labrado un monumento de admiración y respeto dentro del que sólo penetran las alabanzas a sus virtudes, quedando olvidados y olvidados en los umbrales de él sus yerros y sus faltas.

Hasta la fría verdad histórica queda impotente para la memoria de los hombres sacrificados de tan infame suceso. La majestad apllme del martirio, la repulsión instintiva que inspira lo horrendo del delito, la sangre vertida que todo lo ennoblecó y todo lo santificó, lava las manchas, si las hubiese, del pecado, y tejea exclusivamente la corona gloriosa que conquistaron los que murieron por su patria.

Imposible negar al muerto ilustre sus relevantes dotes de hombre de gobierno, su talento sin rival, su férrea energía de carácter, su maravillosa oratoria, la notable habilidad con que supo salvar los riesgos de amenazadoras circunstancias, el apoyo decidido que siempre dio a los suyos, y su gratitud jamás desmentida para aquellos que bien le sirvieron.»

*La Fusión Republicana*, nuevo periódico que ha substituído a *La Vanguardia*, sucesor de *La Justicia*, dice:

«Sincera nuestra indignación y nuestra protesta ante el brutal asesinato de Santa Agueda, ni tiene frases bastante duras para calificarlo la pluma, ni es menester que nosotros el sentimiento más rudimentario entre los hombres honrados rechaza con procedimientos de extermínio sin finalidad, sin objeto y sin disculpa redentora en la intención y en el ideal. Crimen vulgar de la venganza villana, no hay grandeza alguna en el herir, ni en el sacrificio de la propia vida en aras de una aspiración estúpida y salvaje, puede prestarse a hirismo alguno que despierte simpatías en la multitud.

Condénado el crimen con toda energía, qué hemos de añadir a las líneas que anteceden?»

No habiendo recibido más que agravios del señor Cánovas, por cuya causa está nuestro director en la cárcel, no podemos hacer el sacrificio de nuestra sinceridad justificando un despiadado refrán castellano...

Quédase, pues, lo dicho tal como está y sin añadir palabras.

No es ocasión ahora de hablar ni de sus obras ni de su vida.

Ante su cadáver, como somos caballeros, nos descubrimos.

Con lo trascrito basta para dar ligera idea de los sentimientos que ha producido la muerte del señor Cánovas del Castillo en la opinión pública.



## EPIGRAMAS

Murió el borracho Briones, y contemplando su esposa los tres pares de machones que le alumbraban, llorosa y con aire atribulado decía con desconcierto:

¡Pobrecito! Está alumbrado, aun después de haberse muerto.

Porque está engañando a Prado, que es un aplaudido clown, diz la *couyere* Ascensión que se la da al más pintado.

Rafael Maroto.

## VIVA ESPAÑA!

(ESBOZO)

Es el grito del alma que lanza el soldado moribundo reuniendo sus últimos alientos; es la enérgica protesta contra injustas intromisiones; es el eco débil de los triunfos de un inmenso poderío, la esperanza sonriente, en días de tribulación, de tiempos de victoria; es la consagración de nuestras virtudes tradicionales, de nuestra resistencia sobrehumana, de nuestro valor para sufrir, para esperar, para vencer.

En ese grito palpitan las grandezas de la raza, y al henir el éter se esparce vibrando por la tierra, recoge la canturía de la brisa, el tronar de la tormenta, el gemir del camposanto, las plegarias de los creyentes, los juramentos de los patriotas y sube hasta Dios impregnación sublime de un pueblo de gigantes.

Cuando la contraria suerte, redoblando sus furios, acojoga a la vieja España. Cuando se esconde el sol, el trueno rujé y ciegan los ojos del espíritu mares de sombras que ocultán el porvenir... Cuando la sangre corre, palidece el rostro, se agitan los miembros en convulsiones de agonía, y tras de la existencia surge para él que lucha la senda de la eternidad... los labios españoles sienten que suben del alma ardores de perenne juventud, alientos de eterna vida y se abren rojos para gritar poseídos de frenético entusiasmo un ¡Viva España! que asciende, taladra las nubes, penetra en la gloria y suena como canto de triunfo del mártir en las bóvedas celestes.

Así, al caer bajo la sangrienta mano del asesino, Cánovas, la inteligencia robusta, el gran corazón, sella y confirma su amor a la patria, señalando agonizante nuestro ideal, al detenerse, viril, los fugitivos alientos de su alma generosa para gritar al morir: ¡Viva España!

I. A. Galvarriato.

## OBSERVACIONES

Deja mucho que desear la limpieza pública, especialmente en algunos puntos de la ciudad no muy extraviados ni tan apartados de lo principal de la población, que no se dejen sentir los insupportables olores.

No basta barrer, si barrido puede llamarse arrastrar por delante de una *escoba calva* los papeles y objetos más absurdos, dejando la basura menuda más visible y en forma de garabatos, como si los chicos los trazaran sobre arena, o extender el fango removiendo para que perezca la vía y ofrezca aspecto más desagradable.

Algún periódico local atribuye a la falta de práctica de los hombres en la cuestión de barrido y pide que se cree un cuerpo de barrederos. No nos atrevemos a tanto, ni lo creemos necesario.

Lo que urge es montar bien los servicios, sin mirar a lo que cuestan, sino a lo preferentes que por sí sean.

Con el número de oficiales de la limpieza pública que hoy existen es de todo punto imposible atender al extenso perímetro de la población.

El personal está haciendo más de lo que puede exigírsele, pero aunque redoblen el trabajo nada conseguirán porque un hombre solo no puede, aunque reviente, hacer la labor de cuatro.

Las economías bien atendidas, son magníficas, pero cuando no son oportunas se verifica siempre aquello de la hacienda del ruin, que se gasta sin lucimiento mucho más de lo necesario.

## ARTES Y LETRAS

Un verdadero artista.—*El Tesoro de Gastón*, novela de la señora Pardo de Bazán.

Es un joven, casi un niño, apenas cuenta catorce años, se llama Juan Marién y es ya un verdadero artista.

Nacido en Barcelona, la patria de la música en España, hijo de un amante de las bellas artes y más especialmente de la música, recibió Juan Marién las primeras lecciones de composición del maestro Balart, y de violín de Clemente Ibarren.

A los diez años presentóse en el *Teatro Lírico*, de Valencia, tomando parte en un concierto a favor de la beneficencia, obteniendo un éxito ruidoso, pues los espectadores, admirados primero, y fascinados después, no cesaron de aplaudir a aquel niño de rostro infantil y de pedregos y delicados dedos que con tan gran talento y energía arrancaba a *Sivadiquius* notas ora armoniosas y dulces, ora graves y sonoras.

De Valencia pasó a Madrid, sueño dorado de todos los que ansían ganar la corona del triunfo, que no tardó en ceñir a su frente, y de allí a Bar-

celona, su pueblo natal, que le hizo un entusiasta recibimiento.

Ansioso de recorrer el mundo y de ensanchar la esfera de sus conocimientos, se trasladó a París y recorrió la América, siempre acompañado de su buen padre, que por dar gusto a su querido hijo y ser testigo de sus triunfos abandonó sus negocios y dejó su casa de Barcelona, siguiéndole en su expedición artística.

Cuatro años pasó Marién en América recorriendo las populosas ciudades de Buenos Aires y Montevideo, de Caracas y Méjico, de la Habana y Nueva York, en la cual produjo tal fanatismo, que fue contratado para un segundo año y después por otro tercero, que en breve habrá de cumplir, con un brillantísimo contrato.

A su nuevo regreso a Barcelona se hizo oír en la *Sala Estela*.

Juan Marién ha dejado de ser el niño más ó menos precoz para convertirse en un consumado artista.

Demás de esto el violinista de ayer se ha elevado a la categoría de compositor, y compositor de nota, ya que en el concierto de la *Sala Estela* hizo oír al público inteligentísimo que le escuchaba algunas composiciones suyas que revelan que en Juan Marién tenemos un maestro de gran inspiración y altos vuelos. Siente la música como un viejo profesor y traduce sus juveniles entusiasmos en cantos bellísimos, en armonías deliciosas, en ritmos encantadores.

Los espectadores no cesaron de aplaudirle y festejarle, y las ovaciones no cesaron en todo el concierto, ¿por qué? porque Juan Marién ha dejado de ser la esperanza para trocarse en la realidad, una realidad llena de gloria que parece señalarle como a uno de los más legítimos sucesores de esos genios colosales que tienen por nombre Jesús Monasterio y Pablo Sarasate.

Cataluña puede mostrarse orgullosa de su joven compatriota y España de su preclaro hijo.

*El Tesoro de Gastón*.

Tal es el título de la nueva obra de la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán, publicada en la colección Elzevir que edita la casa Gili, de Barcelona.

El título de la última novela de la señora Bazán le cuadra a maravilla, pues si para los positivistas el tesoro consiste en el dinero y las joyas que Gastón, empobrecido por sus inmorales administraciones, halla en Galicia, en el castillo de sus antepasados, para los idealistas del verdadero tesoro es su feicísimo encuentro con Antonia Rojas, que se convierte para él en la esposa amante, y en la mujer de su casa, modelo de orden y emblema de dicha.

*El Tesoro de Gastón*, por lo interesante de la acción, por la pintura de los caracteres y por la belleza de las descripciones, parecemos una de las mejores, si no la mejor de todas las novelas de la señora Pardo de Bazán.

E. R. Solís.

## LA CUESTIÓN DE LAS AGUAS

Hoy se someterá a la aprobación del Ayuntamiento el informe de la comisión de Obras sobre la proposición relativa a las aguas presentada por los concejales señores marqués del Robrero, Martínez y Ruano.

Dicho informe es favorable al primer extremo de la proposición, en que se pide que se obligue a la sociedad de abastecimiento a instalar inmediatamente en los puntos convenientes filtros de amianto y otras materias, que hagan volver las aguas de Lloreda a su natural estado de limpieza.

También informa la comisión favorablemente el tercer extremo en que se propone que se recabe de la sociedad abastecedora la sustitución, en breve plazo, de la actual tubería de distribución interior, por otra de mayor diámetro.

En cuanto al segundo extremo de la proposición, en que se pide que se obligue a la sociedad a presentar en el improrrogable plazo de tres meses el proyecto de recomposición total del viaje de la Molina, la comisión dice que debe pasar a informe del ingeniero inspector de las aguas.

Este es, según nuestras noticias, el dictamen de la comisión de Obras y preciso es reconocer que, fuera del aplazamiento que supone el informe del ingeniero sobre la recomposición del viaje de la Molina, el asunto va por buen camino.

En cuanto a lo que el Ayuntamiento apruebe ó no el informe, nada puede afirmarse todavía, pero estamos inclinados a creer que sí lo hará, satisfaciendo de este modo las aspiraciones del pueblo, a quien preocupa cada día más la cuestión de las aguas.

De que los siete concejales republicanos que hay en el Municipio votarán la proposición, no tenemos la menor duda. Ellos suscitaron valientemente en una de las últimas sesiones la cuestión de las aguas, y en manera alguna pueden oponerse a que se apruebe una proposición en que se pide lo mismo que ellos pidieron. Hacer otra cosa sería confesar que puede en ellos, más que el interés del pueblo, el despecto de que otros les hayan ganado la delantera.

Algo influirá—y beneficiosamente para el pueblo, según creemos—en el acuerdo que adopte el Ayuntamiento sobre el asunto, una reunión que ayer se celebró en la Casa consistorial para tratar de las aguas, y a la cual acudieron algunos individuos del Consejo de administración de la Sociedad de Abastecimiento, el Alcalde y varios miembros de la Junta local de Sanidad. Parece que hubo en ella gran animación y algún individuo del Consejo quedó muy satisfecho del resultado.

El digno Gobernador civil de esta provincia, señor Bazán, ha tomado también cartas en el asunto teniendo en cuenta su gravedad, y ha pedido al señor González Trevilla que procure encontrar una solución para conjurar el conflicto que pueda sobrevénir por causa de las aguas.

## Asesinato del señor Cánovas

En el Gobierno civil se recibió ayer el siguiente telegrama de pésame:

«Alcalde a Gobernador. Castro Urdiales 9—6 t.

Gran indignación ha causado en esta villa el infame asesinato cometido en la persona del excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros. Dignese V. E. participar al Gobierno de S. M. el profundo sentimiento que tan triste suceso ha producido al Ayuntamiento y vecindario.»

El Ayuntamiento de Laredo ha dirigido al Gobernador civil una sentida comunicación manifestando el dolor y la indignación que ha producido en aquella villa la noticia del asesinato del señor Cánovas.

## TELEGRAMAS OFICIALES

En el Gobierno civil de la provincia se recibieron ayer los siguientes:

«Ministro a Gobernador. Madrid 9—11:55 n.

«Sirvase V. S. hacer presente a las personas que acudan a su despacho que el Gobierno agradece sus sentidas manifestaciones de duelo por la irreparable pérdida que acaba de experimentar la patria.

Madrid 10—1:5 t.

«Ministro a Gobernador. El cadáver del excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros llegará a esta Corte el miércoles a las siete de la mañana.

Telegrama del ministro de la Gobernación al presidente Liga de Contribuyentes: Madrid 9—8 n.

«El Gobierno agradece en todo lo que vale el sentido pésame de esa asociación y sus patrióticos sentimientos.

Ayer salió para Madrid el diputado a Cortes don Emilio de Alvear y Pedraja. En la estación le despidieron muchos amigos.

«El objeto del viaje del señor Alvear es asistir a los funerales del excelentísimo señor don Antonio Cánovas del Castillo, con quien le unían vínculos, no sólo políticos, sino de una antigua y sincera amistad.

«El señor Alvear se proponía incorporarse a la fúnebre comitiva en la estación de Venta de Baños.

## POR TELEGRAMA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

## DE VERGARA

Vergara 10—9:30 m.

### Fuerzas de caballería.—Escena triste.—Pésame de la Reina

Procedentes de Vitoria han llegado a Santa Agueda fuerzas de caballería del regimiento de Arlabán que han de custodiar el cadáver del señor Cánovas durante el tránsito. Estas fuerzas van al mando del general Vivar.

En el momento de soldar la caja de zinc que ha de guardar para siempre los restos del señor Cánovas, se produjo una escena desgarradora en extremo.

Los señores Castelar y Elduayen hicieron toda clase de esfuerzos para calmar el agudísimo dolor de la inconsolable esposa del finado, doña Joaquina de Osma.

Esta ha recibido una sentidísima carta de la Reina, dándole el pésame por tan inmensa desgracia.

Vergara 10—12:25 t.

### Traslación del cadáver.—El séquito.—El piquete.—Las coronas.—La viuda.—En marcha.—Paso por Vergara.—En Zumárraga.

A las diez de la mañana los miqueletes bajaron a hombros el cadáver del señor Cánovas, desde el cuarto del balneario de Santa Agueda, donde se hallaba, hasta el coche estufa.

Llevaban las cintas los condes de San Luis, Vilana y Moral de Calatrava, el marqués de Villasegura, el barón de Sarrástegui, el señor Cánovas y Vallejo, el duque de Arión y don Emilio Nieto.

El piquete de miqueletes presentó las armas mientras tocaba la marcha real y se colocaba el cadáver en el coche estufa tirado por seis caballos.

Sobre el féretro se han colocado gran número de coronas, llamando la atención la de la Reina, de flores naturales, la del ministro de Estado, Alcalde de San Sebastián y periódico *La Unión Vascongada*.

La señora de Cánovas, al bajar, se abrazó, llorando, al marqués de Vallejo. El numeroso público que presenciaba los tristes preparativos se descubrió, presa de la mayor emoción.

Inmediatamente se puso en marcha la fúnebre comitiva, abriendo la marcha un piquete, de la guardia civil a caballo, siguiendo el coche fúnebre con el cadáver, escoltado por 26 soldados de caballería del regimiento de Arlabán al mando del general Vivar.

Detrás un carruaje en que iban la viuda del finado, el marqués del Busto y el señor Castelar.

Seguía otro conduciendo a un padre dominico, al duque de Sotomayor y al ministro de Ultramar.

Estos últimos conferenciaron con el Juez señor Carreras que fue al que dio comienzo al proceso.

En otros coches iban los sobrinos del finado don José Cánovas Varona y don Antonio Cánovas y Vallejo, el Presidente del Senado, comisiones de la Diputación guipuzcoana, del Ayuntamiento de Vergara y otras muchas personas.

Los carruajes eran en gran número. La fúnebre comitiva pasó por aquí a medio día.

La actitud de los habitantes de este pueblo era respetuosísima.

En Zumárraga esperan la llegada del triste convoy el Presidente del Congreso señor Pidal, el director general de Comunicaciones marqués de Lema y el subsecretario de la Presidencia vizconde de Irueste.

## CORRESPONSAL

DE ZUMARRAGA

Zumarraga 10—2 t. Llegada de la comitiva.—Traslado del cadáver.—Más acompañantes.

A la 1'15 de la tarde llegó a ésta el tren conduciendo el cadáver del señor Cánovas y a la numerosa comitiva que le acompañaba.

El Ayuntamiento en pleno los recibió en la estación.

Inmediatamente fue trasladado el cadáver al coche-break, donde acostumbra viajar los ministros, que ha sido previamente adornado con negros crespones, materialmente cubiertos de coronas.

La comitiva, a la que se han unido aquí otras muchas personas llegadas al efecto y entre las que se halla el señor Fernández Villaverde, partirá en dirección a Madrid en el expreso de las 3'25 de la tarde.

En los alrededores de la estación hay un inmenso gentío.

CORRESPONSAL

DE SAN SEBASTIAN

San Sebastián 10—3'30 t. Misa de Requiem

Mañana a las diez se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora del Antiguo una misa de Requiem y un responso por el eterno descanso del alma del señor Cánovas.

Esta misa la sufraga la reina y asistirá a ella toda la familia real.

El ministro de Estado no ha invitado a nadie, porque el acto es de carácter particular.

Pésames

Continuase recibiendo numerosos despachos dando el pésame por la muerte del Presidente del Consejo.

Se ha recibido uno del encargado de la Santa Sede por el Cardenal monseñor Rampolla y otro del Papa por conducto del señor Merry del Val.

Los dos son sentidísimos y la Reina ha contestado a ellos en términos de profunda gratitud.

Los Embajadores de Francia e Inglaterra han entregado personalmente notas oficiosas de sus respectivos Gobiernos, dando el más sentido pésame por la muerte del señor Cánovas.

El de Inglaterra, además, ha hecho entrega de una nota muy expresiva, firmada por la Reina Victoria, dirigida a la Reina y a la esposa del ilustre finado.

La Reina de Inglaterra manifiesta en la nota aludida que su Gobierno toma una gran parte en el duelo, pues el señor Cánovas era apreciadísimo y considerado en la nación británica como el más hábil de los políticos españoles.

Nuestro ministro en Guatemala dice que ha sido visitado por el Presidente de aquella república, quien ha rogado que exprese a la Reina su más sentido pésame por la muerte del señor Cánovas.

También han dirigido telegramas los Presidentes de la república de Santo Domingo y de la Helvética.

Además se han recibido despachos de pésame del Casino Español de Méjico y de otras sociedades y círculos de las repúblicas americanas.

CORRESPONSAL

DE VALLADOLID

Valladolid 10—7'50 t. El paso del cadáver-Coronas.

A la una y media de la madrugada pasará por aquí el tren que conduce el cadáver del señor Cánovas.

Todas las autoridades de esta capital se hallarán en la estación.

También irán gran número de comisiones.

Sobre el féretro colocarán coronas la Diputación, el Ayuntamiento y el partido conservador.

CORRESPONSAL

DE MADRID

Madrid 10—4 m. Efecto en Portugal

La Cámara legislativa de Lisboa acordó, en el momento que tuvo conocimiento del atentado, enviar a España un sentido pésame.

La Reina Regente

Dicen de San Sebastián que la Reina Regente se halla muy impresionada con el crimen de Santa Agueda, no habiendo salido de sus habitaciones desde que llegó a su noticia.

Ha firmado el real decreto, disponiendo los honores que se han de tributar al cadáver del señor Cánovas, que serán los de Capitán general con mando.

Ha dispuesto también que se celebren exequias en todas las iglesias catedrales, y declarando de luto nacional tres días.

El preámbulo de este decreto dicen que es sentidísimo.

Un error policiaco

Creyéndole anarquista ha sido detenido un honradísimo banquero, súbdito italiano.

Madrid 10—11'25 m. En Tánger

Un despacho de Tánger dice que en

aquella capital produjo inmenso sentimiento la muerte del Presidente del Consejo de ministros señor Cánovas.

En la Embajada española se izó a media asta la bandera.

Numerosas personas se acercaron a la Embajada protestando y ansiosas de conocer detalles del suceso y las últimas noticias.

Linares Rivas

Ha llegado a ésta el ministro de Fomento señor Linares Rivas.

Romero Robledo

También ha llegado el señor Romero Robledo, a quien esperaban en la estación sus amigos políticos.

Frases de Pidal

Cuando el señor Pidal, presidente del Congreso, tuvo conocimiento del bárbaro atentado, dijo que sólo acierta a llorar el horrendo crimen cometido por un miserable y que constituye un delito de lesa nación, experimentando sensible pérdida la Reina, la familia y la patria.

Sólo siendo filibustero

Dicen de París que el médico filibustero Betances se muestra henchido de júbilo por la muerte del señor Cánovas y dice que los insurrectos cubanos se alegrarán mucho al recibir la noticia.

En Santa Agueda

A pesar de la aglomeración de banistas en Santa Agueda, ninguno quiere ocupar el cuarto en que estuvo alojado el asesino del señor Cánovas.

Embalsamado

El cadáver del señor Cánovas ha sido embalsamado por el procedimiento de Suesquet, inyectando por la arteria femoral una disolución hidroalcohólica y ácido fénico al 11 por 100.

Contra la policia

El Liberal, en un artículo en que censura con acritud a la policia, pide que se reorganice cuanto antes, y cree que deben exigirse responsabilidades a los agentes que prestaban servicio en Santa Agueda, puesto que ha quedado demostrado que hubo negligencia culpable de su parte.

Gratitud

La Reina ha contestado al señor Aguilera que agradece en el alma la noble conducta del partido liberal al ofrecer su apoyo.

De todo el mundo

Los Gobiernos de Europa, América y Asia han dirigido telegramas a la Reina dándole el más sentido pésame por la muerte del Presidente del Poder ejecutivo.

En los Estados Unidos

Según telegramas de New York, el Presidente de la república Mr. Mac-Kinley se encuentra afectadísimo por la muerte del señor Cánovas.

Mr. Sherman ha dicho que la muerte del Presidente del Consejo de ministros no influirá en la resolución de España de conservar la isla de Cuba, que mantendrán los españoles.

Mr. Morgan opina que el crimen de Santa Agueda puede ser el primer paso para la instauración de la república en España.

Los laborantes

Los ojateros, separatistas de New York manifiestan su confianza de que muerto el señor Cánovas se haga en España una política que facilitará obtener en plazo brevísimo la independencia de la isla de Cuba.

La prensa americana

Los periódicos americanos elogian todos al señor Cánovas, a quien califican de eminente estadista y excelente patriota y censuran con dureza el vil atentado, y piden además el pronto y ejemplar castigo del miserable asesino.

Una declaración de Castelar

El eminente tribuno don Emilio Castelar ha declarado que prestará sus servicios a la patria desde fuera de las esferas gubernamentales, pues sólo con un régimen republicano podría aceptar la presidencia del Gobierno.

Cree que, hoy por hoy, debe entrar en el Gobierno de la nación el señor Sagasta, contando desde luego, como sería justo y natural, con el apoyo de los conservadores.

Negativa

Un despacho de París dice que en la Embajada de España en aquella capital se niega que la policia francesa avisara de que se preparaba un atentado contra el señor Cánovas.

Trabajos anarquistas

El mismo despacho añade que los anarquistas refugiados en París dicen que obran vengando a sus compañeros fusilados en Barcelona.

Los anarquistas de Francia y de Italia remiten subsidios en favor de los anarquistas españoles perseguidos por la justicia.

Han marchado a España nuevos anarquistas para reemplazar a los expulsados. España, dicen además, ha sido inundada de folletos anarquistas.

Madrid 10—11 n. En previsión

En Palacio se están disponiendo habitaciones para los reves, en previsión de que pueda ocurrir a la Reina la idea de venirse en agosto.

Capilla ardiente

Ha estado trabajando todo el día en la Huerta, para arreglar la capilla en que se colocará el cadáver del señor Cánovas, para exponerlo al público.

El salón es muy espacioso y se han revestido las paredes, el techo y el suelo, de paños negros galoneados de oro y con flecos de lo mismo.

En un gabinete próximo se ha improvisado un altar en que se dirán misas mañana.

Las coronas recibidas, y que se irán recibiendo, se colocarán en el salón y gabinetes próximos.

No se ha permitido la entrada a nadie. Se han colocado magníficos candelabros. En conjunto la capilla ardiente resultará regia.

Han enviado coronas los Directores generales, el Subsecretario y los altos funcionarios del ministerio de la Gobernación.

El señor Navarro Reverter ha enviado una corona de flores artificiales de un metro de altura.

También han mandado coronas los empleados de los ministerios de Hacienda y de Gobernación.

Detalles

Ha llegado procedente de Santa Agueda el diputado señor Camacho, y dice que era difícil impedir el crimen.

Sólo una extremada vigilancia lo hubiera evitado.

Todos extrañaban en Santa Agueda la excentricidad del asesino, que a nadie hablaba.

Al principio se creyó que sólo hablaba el italiano, pero luego le oyeron hablar en español.

Más tarde nadie se ocupó del italiano, y el mismo día del crimen oyó misa junto al señor Cánovas.

La prensa anarquista

Los periódicos anarquistas de New York se vanaglorian del crimen cometido en Santa Agueda y dicen que igual suerte les cabrá a otros prohombres de España.

Los filibusteros

Los filibusteros esperan grandes acontecimientos favorables a su causa, pero públicamente protestan del asesinato.

El presidente de la junta separatista, señor Estrada Palma, declaró que el asesinato no es obra de ningún cubano.

Dice que el crimen lo provocó la conducta del señor Cánovas.

Otras manifestaciones

Mr. Taylor telegrafió a Sherman diciendo que había expresado su sentimiento por la desgracia al Gobierno español.

Sherman le contestó telegráficamente que aprobaba su conducta ante el crimen.

Los bomberos se apercibieron de que había unas cajas (tres, si no estamos mal informados) con explosivos. Parece que al comentar el hallazgo, alguien dijo: —Si, pues si arden aquéllas estamos frescos. Es decir, que había otras más peligrosas. La gravedad que esto encierra nos obliga a romper toda clase de consideraciones; si es cierto, no tiene nombre ni creemos que pena bastante dura dentro de la ley, tras los tristísimos escarmentos aquí sufridos. Las autoridades deben averiguar, lo que haya de cierto y corregir con mano dura la infracción que pone en eminente e inminente riesgo la vida de muchas familias.



J. B. RUIZ, dentista

BLANCA, 28, 2.º (portal de la fotografía de Zenón Quintana)

El Consejo de administración, de la sociedad abastecedora de aguas de la Molina ha nombrado director facultativo, en la vacante por fallecimiento de don José Ramón Cerdasca, a don Francisco Uribarri, ingeniero, que ya ayer y anteayer visitó el viaje.

Quiere Dios que su intervención nos dé agua abundante en breve plazo.

Ayer salió de ésta, por la línea de Bilbao, el Obispo de Tarragona, con rumbo a Sevilla.

En la estación le despidió el de esta diócesis y su secretario.

En el tren correo llegó ayer a esta capital el eminente novelista señor Pérez Galdós.

La capilla española en Londres

Continúa la lista de los señores donantes en Santander para la construcción de la capilla española del Santísimo Sacramento, en la nueva Catedral de Londres.

Don Enrique López Doriga, 25 pesetas; don Ramón López Doriga, 25; doña Josefa López Doriga, 25; don Fernando Pérez, 25; doña Virginia Ibarra de Pombo, 100; don Antonio L. Doriga, 50; don Juan Peláez y familia, 100; don Jesús Grinda, 25.

(Continuará)

Un robo

La noche del 8 del actual se comió un robo consistente en 350 pesetas próximamente, en casa de don Antonio Gutiérrez García, vecino del pueblo de Arriba, Ayuntamiento de Campoo de Yuso.

Anteayer por la mañana, dicho señor, advirtió la falta del dinero y al tener noticia poco después de que la misma mañana se había ausentado de su casa, sin pagar el hospedaje, un huésped que en ella había, sospechó que fuera él el autor del robo y puso el hecho en conocimiento de la guardia civil del puesto de Ontaneda.

Se llamase el huésped citado Rosendo Martínez Conde y es vecino del pueblo de Pando Píñilla, Ayuntamiento de Santurde de Toranzo.

Una pareja de la benemérita emprendió su persecución, y a las doce de la noche le detuvo en su domicilio, incautándose también de una pequeña cantidad de dinero que se encontró en su poder.

Al prestar declaración, el detenido incurrió en muchas contradicciones, lo que confirma la sospecha de la víctima del robo.

El presunto autor de éste ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Campoo de Yuso.

Elogios merecidos

El Jefe de instrucción de Torrelavega ha dirigido al Ayuntamiento de aquella ciudad una comunicación en la cual hace grandes elogios de la actividad e inteligencia demostradas por el jefe de la guardia municipal don Eleuterio Eguren, con motivo de las averiguaciones practicadas para descubrir a los autores del atentado por medio de la dinamita, de que fue objeto hace algunos días el Juzgado municipal de Arenas señor Pernía.

Reciba nuestra enhorabuena el señor Eguren por las frases laudatorias que le dedica quien con más motivo que ningún otro ha podido apreciar sus méritos.

Un ofrecimiento

Don Raimundo Menéndez Orra, director del Colegio de San Francisco, en esta ciudad, ha dirigido a la Alcaldía una carta manifestando que, deseoso de contribuir en parte al alivio de las familias de los que combaten en Cuba y Filipinas, ha resuelto admitir en el Colegio que dirige veinte alumnos gratuitos, hijos o hermanos de aquellos combatientes, cuyas familias residan en esta ciudad, dando preferencia a los que sean huérfanos o hijos de viuda, y todos para su admisión se sujetarán a las condiciones siguientes:

1.ª La edad para el ingreso de los alumnos será de cinco o trece años, y la enseñanza será la primaria y la segunda, o mercantil, si los alumnos tuviesen aptitud para el estudio y por su comportamiento y buena conducta se hiciesen acreedores a ella.

Todos los gastos, tanto de libros como de matrícula, derechos de examen, etc. (caso de que se deseara dar validez académica a sus estudios), correrán a cargo de dicho señor director.

Para su admisión sólo les exigirá un certificado de que sus padres o hermanos han fallecido o que se hallan incorporados en las filas de nuestro ejército en operaciones, en nuestras colonias, y que residen en esta ciudad, lo cual acreditarán por medio de un volante, que puede expedirles la Alcaldía.

En breve aparecerá en el Boletín Oficial una circular de la Administración de Hacienda de la provincia reclamando de varios Ayuntamientos certificaciones de sus presupuestos de gastos para el actual ejercicio, en la parte relativa a sueldos.

Cobranza de contribuciones

Catalina Jiménez Escudero, de 26 años, San Francisco, 22, 1.º

Ayer por la mañana salió para Málaga el vapor Jover Serra, de la empresa naviera J. Jover y compañía, de Barcelona.

El vapor Gallego, de la compañía La Bandera Española, entró ayer en este puerto, procedente de Liverpool.

Este buque saldrá en breve para la isla de Cuba.

EL SOLDADO Joaquín Planillas Crespo

procedente del ejército de Cuba, falleció en el Hospital ayer, a las cinco de la tarde.

Las autoridades militares, la Junta de El Imparcial y la prensa local ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las siete de la tarde, desde el Hospital al sitio de costumbre.

La Sociedad Amigos de los Pobres repartió durante el mes de julio último 3.812 raciones.

Los que componen la comisión de festejos que han de celebrarse en Cabezón de la Sal los días 12, 13 y 14 de agosto no dicen que, además de los anunciados, habrá premios para las jóvenes que más se distinguen cantando aires populares.

Además sabemos de muchas personas que se disponen a asistir a estas fiestas, que se verán concurrencias, y sólo para el concurso de bolos hay ya suscritos tres grupos de jugadores de diferentes pueblos.

Una hija del pitotécnico Victoriano Sánchez, dueño del taller de Cuatro Caminos que se quemó totalmente días pasados, recorre las casas implorando la caridad de los vecinos para aliviar la angustiosa situación de su familia, y al efecto presenta unas tarjetas en cuyo reverso hay un sello en que se lee el nombre y profesión de su padre.

Consignamos este detalle porque por algunos se ha creído que dicha joven no es hija del infortunado pitotécnico y esta ha sido la causa de que no la socorran.

El Gobernador civil llamará hoy por la mañana a su despacho a los propietarios de depósitos de materias explosivas para ordenarles que alejen éstas de la población.

Esperamos que se hará cumplir esta orden con todo rigor, sin nuevos aplazamientos que puedan ser causa de que ocurra alguna desgracia.

Aún no ha sido resuelta la protesta presentada por el señor Corral contra la validez de la regata celebrada anteayer.

Según tenemos entendido se hará hoy. Romería de San Lorenzo

Con asistencia de todos los vecinos del pueblo y mucha gente forastera, se celebró ayer en Peñacastillo la popular romería de San Lorenzo.

A las diez de la mañana se celebró misa solemne, durante la cual el orfeón «Eco de la Peña», de Peñacastillo, cantó con animación y gusto, demostrando su director don José Soto sus buenas aptitudes y amor a la música.

El sermón estuvo a cargo de don Ventura Cuesta Jado.

Después, algunos vecinos del pueblo representaron una comedia titulada «La venida del Mesías», en cuya interpretación se distinguieron notablemente don Pedro Peredo y su bella hija.

Por la tarde se celebraron bailes en el campo de la iglesia y en las boleras del pueblo.

De festejos

Según el programa oficial, hoy de cinco y media de la tarde en adelante amenizará el paseo en la Alameda de Cacho, en el Sardinero, la charanga de cazadores de Madrid, ejecutando los números siguientes:

- 1.º Paso doble El año pasado por agua.—Chueca. 2.º Melodía Paraphrase.—Sohullze. 3.º Mazurka La vedada de Cádiz.—Juarranz. 4.º Fantasia de la ópera Aida.—Verdi. 5.º Valses Amalia.—Garay.

De nueva de la noche en adelante la banda municipal ejecutará en el Boulevard los números siguientes:

- 1.º Paso doble, Parada.—Martín. 2.º Melodía, Lohengrin.—Wagner. 3.º Mazurka, Sotileza.—Pinedo. 4.º Gran overtura, Tutti in Maschera.—Piedrotti. 5.º Valses, Vida Artista.—Straus. 6.º Jota de la zarzuela El Dño de la Africana.—Caballero.

Para mañana

Música en el Sardinero por la tarde y en el Boulevard por la noche, alternando con la banda el orfeón Santandero.

A las tres de la tarde en la plaza de Toros tendrá lugar el concurso de bolos, que continuará pasado mañana viernes.

A la edad de veintiséis años falleció ayer en esta población la señorita Catalina Jiménez Escudero, de cuya defunción damos también cuenta en una columna inserta en cuarta plana.

Acompañamos a la familia de la finada en el dolor que la aflige. Viajeros

El Obispo de Barbastro llegó ayer por la mañana a Santander por la línea del ferrocarril Cantábrico y marchó por la tarde en el tren de Bilbao.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo don Constantino Ríos, reputado farmacéutico de Zaragoza que viene a pasar una temporada en el Sardinero.

Asegúrase que el día 8 del próximo mes de septiembre se lidiarán en nuestra plaza de Toros seis de la acreditada ganadería de Juanito Carreros, de Salamanca, actuando como matadores los aplaudidos y celebrados diestros Mímico y Algabeño.

Mucho nos alegraremos de que la noticia se confirme. Un ruego

Algunos vecinos de Torrelavega nos dicen que por no haber un buzón para la correspondencia en la estación del ferrocarril Cantábrico de aquella ciudad, se ven obligados a pagar billete de arden cuando llegan tarde para depositar las cartas en la oficina de Correos, y desean, como es natural, llevarlas al tren.

Trasladamos la queja al administrador principal de Correos de Santander, rogándole al mismo tiempo que de las órdenes oportunas para que se instale un buzón en el sitio indicado a fin de evitar los perjuicios pecuniarios que actualmente irroga al vecindario de la nueva ciudad la deficiencia que se lamenta. Cocinas económicas

Reducción notable de precios desde 1.º del año 1897. Resultados de funcionamiento y duración garantizados. APARATOS INODOROS

y tuberías de hierro para bajadas de fachadas y retretes baratísimos, de los modelos más perfeccionados. Corcho Hijos

KOLA GRANULADA ESPINAR

Curación radical de la Neurastenia, Disnea o Asma, Palpitaciones del corazón, Debilidad nerviosa, etc. El mejor tónico del sistema muscular. Necesario a los CICLISTAS. DEPOSITO exclusivo en Santander: Sr. Pérez del Molino y Compañía, droguería, Compañía, 5.—Venta principales farmacias.

CONSULTORIO MÉDICO

de MIGUEL GIL, calle de la Blanca 17 y 3.ª. Consulta y tratamientos, de 12 a 2. Especial para las enfermedades de SÍFILIS y VENÉREO del pecho, las de la mujer, matriz y de los niños. Curación rápida y tratamiento específico de los males de orina.

Véase anuncio 3.ª plana Tintorería francesa. Véase 4.ª plana «Incandescencia por el gas»

Los que padecen indisposiciones del estomago, lo primero que usan es el BICARBONATO DE SODÁ, y como es impuro, les produce irritaciones intestinales y úlceras que son incurables, y esto se evita tomando el del Farmacéutico TORRES MUNOZ, de Madrid. San Marcos, 11, que es QUÍMICAMENTE PURO y se vende en cajas metálicas de 0.50, 1 y 5 pesetas en todas las farmacias bien surtidas. Exigida la firma de TORRES MUNOZ en el cierre de la caja.

Almacén de hierro y maderas de CASIMIRO DIEGO PARDO SANTANDER (BOO)

Hierros y aceros de todas dimensiones, herramientas y materiales para ferrocarriles, agricultura y minas.

AGUSTIN NIETO Consulta especial de enfermedades del sistema nervioso y medicina general. De dos a cuatro. Correo, 6, 2.º

V. URBINA Callista de la Real Casa, sirve a domicilio. Los avisos a don Víctor Ugalde (armero), plaza de la Libertad (kiosko).

Comunicados

Señor director de EL CANTÁBRICO. Muy señor nuestro y de nuestra distinguida consideración: Rogamos a usted se sirva dar cabida en su ilustrado diario a las siguientes líneas, por cuyo favor le quedará reconocido sus afectuosos y s. q. b. s. m.—Francisco Pozas; Francisco Herrero; Amado Herrero; Victoriano Gutiérrez; P. O., Mauricio Pombar.

En el número 124 del periódico que con el título La Voz Cantábrica se publica en esa capital, y bajo el epígrafe El motín de Alceda y de Ontaneda, aparece inserto un escrito que don Celso Mir, con otros varios firmantes, dirigió al señor Gobernador civil de la provincia quejándose y protestando de supuestos abusos y escándalos cometidos por las empresas de coches y por las autoridades de esta localidad, sin excluir de sus acusaciones a la benemérita y por todos conceptos respetable guardia civil.

El papel de delator casi siempre tiene algo de repugnante, pero cuando se elige por sistema y por sistema se aplica en las luchas que en los distintos órdenes de la vida tiene que librar el individuo, cuando no se repara en denunciar hechos falsos sacrificándolo todo a los fines que se propone, muy distintos de los que ofrece la deslumbradora apariencia, entonces aquel papel es entera y totalmente abominable.

Con la sola lectura del escrito en cuestión y con poco que se conozca la situación que en este pueblo y en el distrito municipal ocupa cada persona en sus relaciones con las demás, se vislumbra y se deduce desde luego que el móvil de aquél no ha podido ser otro que el de trinar, como otras muchas veces, contra las autoridades de la localidad, pues de otra suerte no sería fácil entender que don Celso Mir, a quien suponemos iniciador y director del belén movido, que ayer fue empresario de coches y que sabe que las cosas sucedían y se hacían lo mismo que hoy, viniera ahora a romper sus lanzas contra los que fueron sus buenos colegas, pero si hacemos siquiera un ligero bosquejo histórico del pasado y del presente, ya no cabrá duda de que el propósito no fue otro que el indicado. Y si no veamos:

Gozaba el distrito municipal de Corvera—entre cuyos pueblos se encuentran Alceda y Ontaneda—de relativa tranquilidad en lo que se refiere a hechos políticos y cuestiones locales, y excelso concepto merecían las cosas y las personas a cuantos visitaban estas regiones en la estación del estío en busca de alivio a sus padecimientos; pero desde que aquí llegaron ciertos elementos exóticos, que quisieron desde luego imperar sobre los indígenas y dirigir y mangonear los destinos del Municipio, surgió el choque de pasiones; se encendió la tea de la discordia, vinieron las lides políticas con su corolario de venganzas, comenzaron, siguieron y siguen los procedimientos de las denuncias, y como consecuencia de todo nacieron la perturbación de los intereses locales, las enemistades personales, las rencillas y todo lo que es inherente a semejante estado de cosas, que tanto perjudica a los pueblos.

Algunos de aquellos elementos, que no hay por qué mencionar, pretendieron regir el país, pero el sufrago de los electores les fue desfavorable y sufrieron varios y rudos reveses en las batallas que libraron, porque los vecinos del Ayuntamiento prefirieron conferir los cargos a otros convencidos que los están desempeñando. Como quiera que la resignación no es patrimonio de todos y, por el contrario, el vencido guarda casi siempre rencor y despecho, de ahí que no pueda ver con buenos ojos al que ocupa el puesto que él apeteciera. Por lo demás, en Alceda y Ontaneda, no ha habido motines de ningún género ni escándalos de ninguna clase por nuestra parte, pues se hace el servicio de carruajes como siempre y se viene obrando los mismos precios que siempre. Buena prueba de que así sucede es que nadie ha producido quejas ante las autoridades locales, que es a donde parece natural debieran haber acudido los firmantes del referido escrito si los hechos que denunciaban hubieran ocurrido.

Ahora bien; debemos hacer una observación en cuanto a uno de los extremos que contiene aquella queja o denuncia. Si efectivamente es cierta la salvajada de colocar bombas en la carretera para que se rompieran la crisma los viajeros que iban en un coche a las dos de la madrugada del día 4 del corriente, ¿tienen en ella alguna participación o culpa las empresas de coches? ¿No estuvo el cochero que guiaba el carruaje expuesto a ser víctima lo mismo que los viajeros? ¿Serán acaso aquellos salvajes más amigos de los firmantes del escrito dirigido al señor Gobernador que de los empresarios de coches?

Restáanos, solamente, consignar para satisfacción del público que nosotros ejercemos nuestra industria ó nuestro oficio con decencia y con decoro y dentro de la legalidad; que no ocasionamos daños ni perjuicios a nadie; y que si algún día de los firmantes de la denuncia nota quebrantados en sus intereses, ponga la mano sobre su conciencia, confiese que las causas de sus males radican en él mismo y no culpe a los demás.

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELÉFONO N.º 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS e INDEPENDIENTES. Plato del día: Ternera a la grumó.

CAFÉ OCCIDENTE

SERVICIO A LA CARTA

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 10—11:45 m.

Toros en Vitoria

Los toros de Concha Sierra lidiados ayer en Vitoria resultaron buenos en conjunto y superiores el primero y el quinto. Mataron entre todos 12 caballos. Guerrita admirable, recibiendo continuas y atronadoras ovaciones. Reverte bien y superior en el cuarto toro, ganando la oreja.

Reunión

Los personajes del partido conservador se reunirán hoy en Madrid, concediéndose gran importancia a este acto.

Buen Vicario

El Vicario eclesiástico ha suspendido en sus funciones a los párrocos de las iglesias de la Concepción y San Lorenzo que asistieron al banquete carlista y suscribieron el telegrama remitido al Pretendiente don Carlos dándole cuenta del acto.

Madrid 10—11:45 m.

Lotería

En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números y administraciones siguientes: 2.403, Sevilla; 3.469, Barcelona; 9.070, Nules; 2.504, San Lúcar de Barrameda; 10.975, Madrid; 5.568, Valladolid; 10.542, Gijón; 3.493, Madrid; 7.934, Alicante; 4.669, Lérida; 10.311, Málaga; 8.398, Bilbao; 9.152, Barcelona.

RICARDO.

SAN SEBASTIAN

San Sebastián 10—3:40 t.

Un ahogado

Esta mañana apareció ahogado en la playa de Gros, Gregorio Caballero, de 26 años de edad y que hace ya tiempo se hallaba al servicio del marqués de Pidal. El infortunado se hallaba bañándose y arrastrado por las aguas fue imposible salvarle, a pesar de haberse intentado auxiliarle.

La firma

Un sólo decreto ha firmado hoy la Reina, nombrando director general de Contribuciones a don Valentín Zenón Larizal, inspector de Hacienda que ha sido.

CORRESPONSAL.

Véase al final de la plana los telegramas de Última hora.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETAÑA

Occupación, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases. Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergas de todos sistemas. Espejos transparentes de madera, hulea y lana de Castilla. Se tizan gabinetes.

Rebaja de precios en todos los artículos

Venta al contado y a plazos desde 1 pta. semana

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, 4 fechas reducidas.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marin, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

BAÑOS TERMALES DE MOLINAR DE CARRANZA

Aguas clorurado, sódicas, bicarbonatadas, nitrogenadas. Según el análisis hecho por el eminente químico doctor Garagarza, son las aguas más nitrogenadas de España (98 y 100 por 100 del desprendimiento de gas). Por esto se aplican con feliz resultado en los enfermos de pecho, catarras de todas especies y tisis incipientes.

Se han efectuado y se están efectuando en este balneario importantes reformas, que lo pondrán, una vez terminadas, a la altura que exigía el merecido crédito de estas aguas y el favor que les ha dispensado el público.

Viaje por ferrocarril Santander-Bilbao, hasta el mismo establecimiento. Apeadero Molinar. Ocasión. Se vende una huerta en la calle de San Sebastián, que mide unos 16.000 piques superficiales, de terreno edificable a tres vías. En esta imprenta informarán.

ESTABLECIDO HACE TRECE AÑOS MÁS DE 900 PIANOS VENDIDOS POR DOTESIO SIN TENER NI UNA RECLAMACION CADA DIA DAN MAYOR SATISFACCION Hay un cliente que ha comprado hasta CINCO PIANOS! Dos que han comprado CUATRO, varios TRES y muchos DOS, en distintas épocas, para sus diferentes casas. Que mejor prueba puede darse del EXCELENTE RESULTADO que dan los Pianos vendidos por DOTESIO Y QUE SON SOLAMENTE DE LAS MEJORES MARCAS CONOCIDAS? Cada comprador de piano ó armonium tiene derecho a cincuenta palabras ó soluciones para el acierto de la palabra X ó incógnita, con premios de 400 a 1200 pesetas. Para más detalles, pedir el Boletín de Novedades Musicales, que se remite gratis y franco de correo. DOTESIO, editor de música Representante exclusivo de los tan renombrados pianos Erard y de todas las principales fábricas. ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS 34, calle de la Blanca, Santander CASA EN BILBAO: 8, DOÑA MARÍA MUÑOZ CASA LA MÁS BARATA DE ESPAÑA

Gran Tintorería y Quitamanchas Francesa Viuda de Gastón Réchéde Peñaherrosa, 11, San Francisco, 22 y Blanca, 38.—Santander. Este antiguo y acreditado establecimiento trabaja el estilo de París y Madrid, contando la duena de dicho establecimiento con los últimos adelantos del arte y siendo una especialidad en limpieza al SECO Y MOJADO, trajes de caballeros señoras y niños, como igualmente en toda clase de muebles, alfombras y tapicerías. Puedo complacer a las personas que me honren con sus encargos con la mayor prontitud, perfección y economía. También se tienen trajes en negro, colores sólidos, garantizando sus tintes, quedando teñidos LOS PUNTES Y OJALES. NOTA.—Se tienen lutos y se limpian trajes en 24 horas.

OFICIAL Se necesita uno de peluquería. En esta imprenta informarán.

PASEO DE LA CONCEPCIÓN Se vende en dicho sitio una magnífica posesión. Carbajal, 7. 1.ª inf. rmarán.

YA VIENEN todos los días frescas las esquisitas pantorrillas y tortos de Reina. Para encargos: Calle del Peso, núm. 1, mensarda

Pedid los vinos de RIOJA del Excmo. Sr. Marqués de Terán. De ósito EN SANTANDER: Tomás Aiscorbe.

Aprendices ganando en seguida.—Se necesitan en Cádiz, 3. 1.ª

VENDEDORES Se necesitan. Darán razón Río de la Pila, 8, bajos.

Se vende un terreno como de trescientos carrros, incluso el ex-stilto de San Francisco, casa en el mismo terreno, cercado de cal y canto, lida con la playa grande del Sardinero y al Oeste carretera que va al Faro Cabo Mayor y Sur otro carretera que da paso a la misma segunda playa y baños del señor Castañeda. Este terreno es propio para edificaciones y de gran porvenir por su especial situación y admirables vistas. Para ver planos y tratar en Santander, Blanca, 15, 2.ª, de coché a o c, y en la propia finca en las otras horas.

A los médicos Se vende una Dermatología por Olavide. Cubo, 6, 5.ª 10—3

Ama de cría Joven de 21 años, soltera, con leche fresca, se ofrece para fuera de esta capital. Informarán calle de Rupalacio (Peso), núm. 8, principal.

Se necesitan oficiales en blanco. Merénd 4 de Luarca, 7, 2.ª

Ultima hora Madrid 11—12:30 m.

El asesino.—Juez que se inhibe El matador del señor Cánovas del Castillo continúa en su prisión comiendo con apetito y durmiendo perfectamente. Insiste en asegurar que la muerte del señor Cánovas no será la última que los anarquistas realicen. El Juez de instrucción de Vergara se ha inhibido en favor del fuero militar, que es el que en virtud de la ley de represión del anarquismo ha de entender en la causa.

Los que llegan Han llegado a Madrid los generales Gamir, Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, Fernández Bernal y González Muñoz.

Telegramas de pésame.— Otro de la Reina Se han recibido telegramas de pésame por la muerte del señor Cánovas: del Alcaide de Roma, de Rothschild, del Director del Crédito Lyonés del y general Polavieja.

Este recibió uno de la Reina, aconsejándole que se restablezca cuanto antes. Otro anarquista? En Zumárraga, y en el momento de ponerse en marcha la fúnebre comitiva,

se acercó a dos redactores de La Epoca y La Correspondencia una persona recién llegada de Vergara, manifestando que en la estación te telégrafos de Zumárraga había sido preso un extranjero a quien se suponía cómplice del asesinato del señor Cánovas.

Hasta ahora no ha sido confirmada la noticia. Opiniones de Romero Robledo. El señor Romero Robledo ha dicho que le ha anonadado la noticia del asesinato del señor Cánovas.

Dice que la patria debe manifestar públicamente su duelo. Elogia al señor Sagasta, pero cree que éste exagera los antagonismos que hay entre los conservadores.

Opina que el señor Silvela, por haber levantado la bandera de otro partido, no puede concurrir a la reorganización del conservador. No ve el señor Romero, dentro del partido conservador, personalidad alguna que pueda dirigirle. Espera que el tiempo lo indique.

No cree posible un cambio de política en las actuales circunstancias. Encuentra muy acertada la designación del general Azcárraga para la presidencia del Gobierno.

—Ayudémosle todos con abnegación— dice el señor Romero Robledo. Cree que la corte no debe regresar a Madrid.

Reunión importante Después de que se celebren los funerales del señor Cánovas se reunirán los conservadores para adoptar acuerdos.

El señor Gamazo El señor Gamazo opina que no debe apresurarse la solución política.

El señor Bosch El señor Bosch y Fustegueras se declara dispuesto a acatar al jefe que se designe, que en su opinión debe ser el general Azcárraga.

Pésames.—Programa del Presidente El general Azcárraga ha recibido telegramas de pésame de tres mil españoles residentes en Montevideo.

El Presidente interino del Consejo dice que continuará la política de Cánovas y perseguirá con severidad el anarquismo.

Aplazamiento La Corte no regresará por ahora a Madrid.

Conferencia El general Azcárraga ha conferenciado con Romero Robledo para cambiar impresiones.

Una frase «La viuda del señor Cánovas se despidió del pueblo de Zumárraga diciendo desde el coche: «Rueguen a Dios por el alma de mi esposo, cuya vida fue una serie de sacrificios en aras del bienestar de todos.»

Silvela.—El entierro de Cánovas Mañana llegará a Madrid el señor Silvela.

Al entierro del señor Cánovas asistirán todos los funcionarios, de uniforme, y el clero, presidiendo el duelo el general Azcárraga.

Las tropas formarán en toda la carrera. El orden definitivo de la comitiva será el siguiente:

Irán primero una sección de guardia civil de caballería, cuatro piezas de artillería y un batallón de infantería.

Seguirán los acogidos en los establecimientos de beneficencia y las cofradías, yendc a continuación el carro fúnebre.

Llevarán las cintas un Capitán general, un Almirante, un expresidente del Consejo de ministros, un caballero del Toisón de oro, un vicepresidente del Senado y otro del Congreso, un académico de la Historia y el presidente del Ateneo.

El coche irá entre dos filas de alabarderos y los porteros del Congreso, de la Presidencia y de los demás ministerios.

Y seguirán los generales, corporaciones, autoridades, tribunales, Consejos de Estado y Guerra y Marina, senadores, diputados y el público en general.

Madrid 11—1:40 m. Otra protesta. Telegrafían de Barcelona que uno de los anarquistas presos en el castillo de Montjuich y condenado a la pena de extrañamiento, ha redactado, en representación de sus 51 compañeros, una carta que enviará al Gobernador civil, en la cual protestan contra el asesinato del señor Cánovas y se asocian al duelo de la nación.

Madrid 11—1:50 m. El viaje.—Tributos. Segun el último despacho recibido, el cadáver del señor Cánovas ha pasado por Valladolid.

Cuando se expidió el citado despacho la viuda estaba descansando. Se calcula en ciento el número de coronas recibidas hasta ahora durante el trayecto. Todas ellas son de extraordinario valor.

Lo inevitable. Empieza a preocupar a los conservadores la cuestión de la jefatura. Todas las tendencias dentro del partido aconsejan la unión y la disciplina.

Madrid 11—2 m. En el extranjero. El Diario de San Petersburgo dice que Rusia se asocia sinceramente al duelo que España experimenta en estos momentos.

El Presidente del Gobierno austriaco se presentó a nuestro embajador en Viena, con objeto de darle el pésame en nombre del Emperador y del Gobierno.

De los Estados Unidos. El nuevo Embajador de los Estados Unidos, mister Woodford, llegará a España el día 21 ó 22 del actual.

Los clubs filibusteros de Tampa han acordado no hacer demostraciones de regocijo con motivo de la muerte del señor Cánovas, según dicen, «para diferenciarse de los bárbaros que celebraron la muerte de Martí y la de Maceo.»

Manifestación en Málaga. En Málaga se ha celebrado una imponente manifestación de duelo, con motivo de la muerte de don Antonio Cánovas.

En ella figuraban representaciones del comercio, de la industria, de la nobleza, de la banca, empleados, trabajadores, silvelistas, liberales, conservadores y republicanos.

Declaraciones de Silvela. El señor Silvela ha dicho que el señor Cánovas ha sido un mártir social.

Ha declarado también que debe seguir gobernando el actual sucesor de Cánovas, con las Cortes abiertas, a menos que los liberales tengan soluciones para acabar a la mayor brevedad con la guerra de Cuba.

RICARDO. BOLSAS

Table with columns: MADRID, Día 9, Día 10. Rows: 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, 4 por 100 Amortizable, Billetes hipotecarios Cuba 1886, Cédulas hipotecarias 5 por 100, Acciones del Banco España, Acciones de la Arrendataría de Tabacos, Cambio sobre París 8 div., Cambio sobre Londres, Obligaciones de Aduanas, Obligaciones de Filipinas.

PARÍS

Table with columns: París, Día 9, Día 10. Rows: 4 por 100 Exterior español, Bolsín de Madrid, Bolsín de Barcelona.

RESTITUTO. OBLIGACIONES hipotecarias del Tesoro de Filipinas

Los señores suscriptores que han adelantado todos los plazos pueden pasar a recoger las carpetas provisionales que les han sido adjudicadas, al escritorio de los señores Angel B. Pérez y compañía, Muelle, núm. 36.

Se venden dos pisos y una huerta con árboles frutales en la calle de San Sebastián, núm. 6. En la misma informarán.

